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КОМАНДНИЙ ПІДХІД ДО ФОРМУВАННЯ 

КОЛЕКТИВУ УЧНІВ ІНКЛЮЗИВНОГО КЛАСУ 
 

О.В.Чопік. Командний підхід до формування колективу учнів 

інклюзивного класу. Стаття присвячена актуальній проблемі 

формування колективу інклюзивного класу, зокрема, здійснення 

психолого-педагогічного супроводу дітей з вадами психофізичного 

розвитку. Проаналізовано та узагальнено праці вчених, у яких 

висвітлено особливості роботи педагогів інклюзивних класів. 

Визначено, що класному керівникові доцільно провести роботу із 

здоровими школярами перед приходом нового учня у клас, звертати 

особливу увагу на пропедевтичний період навчання, включення дитини 

з вадами психофізичного розвитку у колективну діяльність, 

співпрацювати з батьками школярів і психологом.  Досліджено вплив 

сімейного виховання, співпраці вчителя з батьками дітей з порушеннями 

психофізичного розвитку на становлення учнівських соціальних 

зв’язків. Подано форми психолого-педагогічної просвіти батьків. 

З’ясовано значення співпраці спеціалістів психологічної служби, 

зокрема, психолога і соціального педагога з вчителями, школярами та 

батьками учнів для формування позитивних стосунків школярів 

інклюзивного класу. Розглянуто завдання, напрямки, форми роботи 

психолога і соціального педагога. Визначено обов’язки асистента 

вчителя щодо формування колективу інклюзивного класу. Подано 

результати дослідження ставлення педагогів та батьків учнів 

інклюзивних класів до проблем спільного навчання здорових дітей і 

учнів з порушеннями опорно-рухового апарату. Досліджено, що 

педагоги та батьки учнів не повністю усвідомлюють вагомість 

психолого-педагогічного супроводу школярів інклюзивного класу. 

Розроблено методичне забезпечення для реалізації командного підходу 

до формування колективних стосунків учнів інклюзивного класу. 

Визначено завдання класного керівника інклюзивного класу, спрямовані 

на формування позитивних взаємин дітей та форми методичної роботи 
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для розв’язання цих завдань. Проаналізовано форми роботи психолога, 

корекційного і соціального педагогів, асистента вчителя, вчителів-

предметників, метою яких є налагодження міжособистісних стосунків 

учнів інклюзивного класу. 

 

Ключові слова: діти з вадами психофізичного розвитку, 

командний підхід, формування колективу, інклюзивний клас. 

 

Е.В. Чопик. Командный подход к формированию коллектива 

учащихся инклюзивного класса. Статья посвящена актуальной 

проблеме формирования коллектива инклюзивного класса, в частности, 

осуществления психолого-педагогического сопровождения детей с 

нарушениями психофизического развития. Проанализированы и 

обобщены труды ученых, в которых раскрыты особенности работы 

педагогов инклюзивных классов. Определено, что классному 

руководителю целесообразно провести работу со здоровыми 

школьниками перед приходом нового ученика в класс, обращать особое 

внимание на пропедевтический период обучения, включения ребенка с 

нарушениями психофизического развития в коллективную деятельность, 

сотрудничать с родителями школьников и психологом. Исследовано 

влияние семейного воспитания, сотрудничества учителя с родителями 

детей с нарушениями психофизического развития на становление 

ученических социальных связей. Представлены формы психолого-

педагогического просвещения родителей. Выяснено значение 

сотрудничества специалистов психологической службы, в частности, 

психолога и социального педагога с учителями, школьниками и 

родителями учащихся для формирования позитивных отношений 

школьников инклюзивного класса. Рассмотрены задачи, направления, 

формы работы психолога и социального педагога. Определены 

обязанности ассистента учителя по формированию коллектива 

инклюзивного класса. Представлены результаты исследования 

отношения педагогов и родителей учащихся инклюзивных классов к 

проблемам совместного обучения здоровых детей и учащихся с 

нарушениями опорно-двигательного аппарата. Исследовано, что 

педагоги и родители учащихся не полностью осознают значимость 

психолого-педагогического сопровождения школьников инклюзивного 

класса. Разработано методическое обеспечение для реализации 

командного подхода к формированию коллективных отношений 

учащихся инклюзивного класса. Определены задачи классного 

руководителя инклюзивного класса, направленные на формирование 

положительных взаимоотношений детей, и формы методической работы 

для решения этих задач. Проанализированы формы работы психолога, 

коррекционного и социального педагогов, ассистента учителя, учителей-



http://www. http://actualpce.at.ua/                                       Актуальні питання корекційної освіти 

271 
 

предметников, целью которых является налаживание межличностных 

отношений учащихся инклюзивного класса. 

 

Ключевые слова: дети с нарушениями психофизического 

развития, командный подход, формирование коллектива, инклюзивный 

класс. 

 

На часі не втрачає актуальності проблема інклюзивного навчання 

дітей з вадами психофізичного розвитку. Одним із важливих аспектів 

цієї проблеми є питання формування колективу інклюзивного класу. 

Успішність спільного навчання дітей з вадами психофізичного розвитку 

в умовах інклюзивного закладу залежить від здійснення психолого-

педагогічного супроводу, який має забезпечуватись скоординованими 

діями  всіх спеціалістів, із залученням батьків школярів [7]. Окремі 

аспекти проблеми становлення учнівських соціальних зв’язків 

інклюзивного класу, участі фахівців у психолого-педагогічному 

супроводі дітей з вадами психофізичного розвитку в умовах 

інклюзивного навчання висвітлено у дослідженнях В. Бондаря, 

Л. Гречко, А. Колупаєвої, А. Конопльової, Т. Лещинської, І. Мамайчук, 

М. Матвєєвої, С. Миронової, Н. Назарової, В. Олешкевича, В. Синьова, 

О. Чеботарьової, Л. Шипіциної та інших. 

Проте, хоча проблема командного підходу до становлення 

позитивних соціальних стосунків у інклюзивному класі є досить 

важливою, аналіз літературних джерел свідчить, що досліджувались 

лише окремі її питання. З огляду на це, ми і обрали проблему 

дослідження. Метою нашої статті є дослідження змісту і методів 

співпраці команди фахівців інклюзивного закладу, спрямованої на 

формування колективу учнів, розробка методичного забезпечення для 

реалізації командного підходу.  

Одним із головних завдань вчителя інклюзивного класу є 

включення дитини з вадами психофізичного розвитку у колектив, а 

головною умовою його реалізації – взаємодія учнів [9]. М. Матвєєва, 

С. Миронова та інші наголошують на необхідності формування 

адекватного сприймання дітей з вадами психофізичного розвитку їхніми 

здоровими однолітками [8]. Для цього доцільно провести роботу із 

здоровими ровесниками перед приходом нового учня у клас: розказати 

про захоплення і позитивні риси цієї дитини; пояснити учням, що не 

можна зосереджувати увагу на її дефекті, дражнити і ображати її. 

Навпаки, їй треба надавати посильну допомогу.  

Як зазначає В. Олешкевич, тривалість пропедевтичного періоду 

залежить від співпраці педагога і батьків, педагога і психолога, від 

вміння вчителя організувати взаємодію школярів, сформувати ціннісні 

орієнтації дітей стосовно учня з вадами психофізичного розвитку. 

Вчителю доцільно організовувати спеціальні ігри, тренінги з включення 
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дитини у колектив, на уроці залучати учня до колективних видів роботи. 

На уроках включення дітей у колективну діяльність слід починати з 

роботи у парі з терплячим і добрим однокласником, з часом змінювати 

склад пари, залучаючи усіх учнів класу. Після досвіду роботи у парах 

можна розпочинати роботу у групах з розподілом і зміною ролей, 

поступово ускладнюючи характер завдання. Організація різноманітних 

видів роботи у парах, групах слугує передумовою успішної соціальної 

взаємодії, сприяє безперешкодному включенню дитини з вадами 

психофізичного розвитку у дитячий колектив [10]. 

Дуже важливо створити у класі дружню атмосферу, що полегшить 

процеси включення та адаптації не лише дитини з вадами 

психофізичного розвитку, а й адаптацію здорових школярів до 

інклюзивного учня [9, с. 227].  

О. Чеботарьова [11] зауважує, що вчителю важливо звертати увагу 

учнів на успіхи свого однокласника, його досягнення, таланти, 

позитивні риси характеру, підтримувати його бажання набути у 

колективі належного статусу. Для особистісного розвитку дитини 

вагомого значення набуває позитивна оцінка її діяльності. У класному 

колективі потрібно створювати такі ситуації, де дитина з вадами ОРА 

змогла б проявити себе з кращої сторони, привернути до себе увагу 

ровесників.  

Вагомого значення для становлення соціальних зв’язків учнів 

набуває співпраця вчителя з батьками дітей з вадами психофізичного 

розвитку. Багато батьків схвалюють навчання своїх дітей в інклюзивних 

класах, прагнуть, щоб їхня дитина сповна використала свої можливості, 

але є і такі, які до цього ставляться негативно. Дуже важливо, щоб 

батьки усвідомили, що працівники школи і психолого-медико-

педагогічної консультації хочуть допомогти, підтримати у складній 

життєвій ситуації [1, с. 10].    

Негативні прояви сімейного виховання, ставлення дитини до своєї 

фізичної вади можуть призвести до патологічного формування 

особистості. Діти можуть бути невпевненими у собі, несамостійними, 

сором’язливими, замкнутими, надзвичайно вразливими, імпульсивними, 

безвідповідальними, не вміють відстояти власні інтереси. Звичайно, ці 

риси характеру заважають їм нормально влитися у систему 

міжособистісних стосунків у класі [3]. Тільки завдяки спільним 

зусиллям спеціалістів і батьків можна успішно розв’язати проблему 

розвитку особистості школяра.  

Важливими є різні види взаємодії між родинами учнів 

інклюзивного класу і вчителями. У  роботі класного керівника з 

батьками вагоме місце відводиться психолого-педагогічній просвіті. 

Класному керівникові доцільно використовувати у своїй роботі такі 

форми організації просвіти, як лекція, конференція, практикум, 

педагогічна дискусія, рольові ігри, індивідуальні тематичні консультації, 
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переписка з батьками, батьківські збори тощо [6]. Як результат, батьки 

більше дізнаються про інклюзивне навчання, особливості дітей з 

порушеннями психофізичного розвитку, змінюють своє ставлення до 

проблем спільного навчання.  

Вагоме значення для формування позитивних стосунків школярів 

інклюзивного класу відіграє співпраця спеціалістів психологічної 

служби, зокрема, психолога і соціального педагога з вчителями, 

школярами та батьками учнів. Оскільки одними із завдань психолого-

педагогічного супроводу є: відстеження соціально-психологічного 

клімату в колективі та статусу дітей; формування позитивних взаємин 

учнів з вадами психофізичного розвитку та їх однокласників у процесі 

внутрішньо шкільної інтеграції; консультування батьків або осіб, які їх 

замінюють, щодо особливостей спілкування, соціальної адаптації їхньої 

дитини [4].  

Робота психолога інклюзивного закладу з сім’єю учнів спрямована 

на: зниження емоційного дискомфорту в батьків у зв’язку із 

захворюванням дитини; підтримку впевненості батьків у можливостях 

їхньої дитини; вироблення у батьків адекватного ставлення до проблем 

дитини; підтримку адекватних батьківсько-дитячих стосунків та стилів 

сімейного виховання. У школі доцільно організовувати заходи 

психологічної підтримки: клуби для батьків дітей з особливими 

потребами, батьківські семінари, тренінгові заняття, індивідуальні 

бесіди. Мета таких форм роботи полягає у наданні можливості батькам 

поспілкуватися, обмінятися досвідом, відчути взаємопідтримку, 

розділити свої переживання з людьми, які мають схожі проблеми, також 

підвищується поінформованість батьків  про психологічні особливості  

дітей, змінюється ставлення  до проблем дитини та до завдань її 

виховання. Дана робота буде результативною, якщо проводитиметься 

регулярно, комплексно і буде мати творчий характер [2].  

Психолог в інклюзивному закладі формує психологічну готовність 

не лише батьків інклюзованих дітей, а й учнів, вчителів, батьків 

здорових школярів, представників адміністрації до взаємодії з дитиною з 

вадами психофізичного розвитку через проведення тренінгів, лекцій, 

семінарів, виступів тощо з метою подолання упередженого ставлення до 

учнів з особливими потребами, руйнування міфів і стереотипів стосовно 

них [4]. 

На формування колективу інклюзивного класу впливає асистент 

вчителя, який супроводжує дитину з вадами психофізичного розвитку. В  

його обов’язки входить сприяння соціальній адаптації школяра; 

стимулювання розвитку його соціальної активності; налагодження 

міжособистісних стосунків між всіма суб’єктами навчально-виховної 

діяльності. При цьому важливо, щоб у асистента вчителя були 

розвиненими комунікативні та організаційні здібності, здатність 
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співчувати, співпереживати; навички вирішення конфліктних ситуацій 

[5]. 

Ми провели дослідження, метою якого було вивчення ставлення 

педагогів та батьків учнів інклюзивних класів до проблем спільного 

навчання здорових дітей і учнів з порушеннями опорно-рухового 

апарату (далі – ОРА). Вивчались погляди вчителів щодо важливості 

здійснення психолого-педагогічного супроводу інклюзованих дітей, а 

також вивчалась думка педагогів про спеціалістів, які здійснюють 

супровід дітей з вадами психофізичного розвитку в інклюзивних класах 

їхньої школи, чи звертаються вони до фахівців за консультаціями.  

З’ясовувались погляди батьків щодо їхньої участі у підготовці 

дітей до інклюзивного навчання, впливу сімейного виховання на 

становлення стосунків між учнями; у батьків учнів з вадами 

психофізичного розвитку з’ясовувалось, консультації яких спеціалістів 

вони хотіли б одержати, та якою є роль батьків у психолого-

педагогічному супроводі їхньої дитини. 

У дослідженні брали участь 108 учителів та 106 батьків здорових 

школярів та дітей з порушеннями психофізичного розвитку інклюзивних 

шкіл Хмельницької та Закарпатської областей.  

79% вчителів наголошують на важливості здійснення психолого-

педагогічного супроводу дітей з порушеннями психофізичного 

розвитку; 11% опитаних не надають важливого значення цьому 

питанню; 10% вчителів не дали відповідь на поставлене запитання, що 

свідчить про їхню незацікавленість у цій проблемі. 

Вивчалась думка педагогів щодо здійснення супроводу 

інклюзованих дітей різними спеціалістами. Як свідчать результати 

дослідження, більше половини опитаних (відповідно 58% і 57%) 

зазначили, що серед спеціалістів, які здійснюють супровід дітей в 

інклюзивних класах їхніх шкіл, вагоме місце відводиться психологу і 

корекційному педагогу. 34% респондентів відмітили участь логопеда у 

супроводі дітей з вадами психофізичного розвитку. 28% опитаних 

вказали, що в їхньому закладі здійснюють супровід соціальний педагог і 

медичний працівник. Незначна частина вчителів (відповідно 10%, 7% і 

5%) зазначили, що тифло-, сурдопедагоги і асистент вчителя також 

здійснюють супровід школярів в інклюзивному класі. Аналіз результатів 

дослідження дозволяє зробити висновок про відсутність потреби 

фахівців у тісній співпраці з вчителями.  

Було з’ясовано, до яких спеціалістів звертаються вчителі за 

консультаціями. Відповідно до отриманих результатів дослідження 76% 

педагогів звертаються за консультаціями до психолога, 70% – до 

логопеда, 56% – до корекційного педагога, 30% – до медичного 

працівника, 21% – до соціального педагога, 5% – до асистента вчителя, 

9% – до тифлопедагога,  6% – до сурдопедагога. Результати дослідження 
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свідчать, що не всі педагоги зацікавлені в успішності інклюзивного 

навчання дітей. 

Вивчалось ставлення респондентів щодо співпраці в одному класі 

вчителя-предметника і асистента вчителя. 70% опитаних вважають, що 

робота асистента вчителя полегшить процес запровадження 

інклюзивного навчання; 6 % педагогів не погоджуються з вищевказаним 

твердженням; 24% вчителів не відповіли на запитання. Це свідчить про 

те, що вони не надають великого значення роботі асистента вчителя в 

інклюзивному класі, не розуміють сутності його діяльності. 

Досліджувалась позиція батьків щодо підготовки дітей до 

спільного навчання здорових учнів та школярів з вадами ОРА. На думку 

переважної більшості респондентів (76%), і батьки, і психолог, і вчитель 

повинні готувати учнів до спільного навчання в інклюзивних класах. 9% 

опитаних думають, що підготовкою дітей до спільного навчання повинні 

займатися батьки і психолог. 8% батьків зазначили, що спільними 

зусиллями батьки і вчителі мають готувати дітей до інклюзивного 

навчання. 6% респондентів вважають, що готувати дітей до спільного 

навчання повинні батьки. Незначна частина батьків (1%) переконані, що 

це входить у обов’язки вчителя. Ніхто із опитаних не вважає, що 

підготовка школярів до інклюзивного навчання є обов’язком психолога. 

На запитання про вплив сімейного виховання на становлення 

стосунків учнів в інклюзивному класі 60% батьків вважають, що сім’я  

«по-різному впливає»; «має велике значення»; «впливає повністю, як 

ставляться батьки до хворих однолітків своїх дітей, так і діти будуть 

ставитися до них».  

Вивчались потреби батьків дітей з порушеннями ОРА щодо 

консультацій спеціалістів, які вони хотіли б одержати: педагога-

дефектолога, вчителя, психолога чи лікаря. 15% респондентів відповіли, 

що потребують консультації психолога. Така ж кількість опитаних 

хотіли б проконсультуватися з лікарем. 70% опитаних не відповіли на 

запитання. Ніхто з батьків не хоче отримати консультацію педагога-

дефектолога і вчителя. Можна зробити висновок, що батьки учнів з 

вадами ОРА не повністю усвідомлюють роль вище зазначених 

спеціалістів у навчально-виховному процесі їхніх дітей. 

Переважна більшість батьків учнів з порушеннями ОРА не 

розуміють вагомості їхньої участі у психолого-педагогічному супроводі 

власної дитини, оскільки 90% опитаних не відповіли на запитання. Лише 

10% респондентів вважають, що роль батьків дитини з вадами ОРА в її 

психолого-педагогічному супроводі є досить значною. 

Аналіз літературних джерел, результати дослідження свідчать про 

важливість розробки спеціального методичного забезпечення для 

реалізації командного підходу до формування колективу інклюзивного 

класу. 

Під час експериментального дослідження готовність вчителів до 
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роботи з налагодження міжособистісних стосунків в інклюзивному класі 

формувалась у процесі методичної роботи. Основною метою методичної 

роботи було поглиблення теоретичних знань вчителів про психофізичні 

особливості дітей з порушеннями ОРА, аналіз проблем, які виникали у 

процесі становлення особистісних взаємин школярів у класі, пошук 

шляхів їх розв’язання, підбір інноваційних технологій, які сприяють 

формуванню колективу учнів, розгляд питання участі батьків у 

налагодженні міжособистісних стосунків між дітьми у класі та співпраці 

вчителів із спеціалістами з корекційної освіти.  

Нами визначено, що важливими завданнями класного керівника 

інклюзивного класу, спрямованими на формування позитивних взаємин 

дітей, є: діагностика, організація і виховання колективу учнів; 

врахування при плануванні виховної роботи індивідуальних 

можливостей та особливостей як здорових учнів, так і школярів з 

порушеннями психофізичного розвитку, батьків обох категорій дітей; 

поєднання різних форм організації виховної роботи із залученням 

інклюзованих учнів до парної, з часом групової та колективної роботи; 

створення «ситуацій успіху» вихованцю з вадами психофізичного 

розвитку для його особистісного зростання; проведення виховних 

заходів з метою налагодження стосунків між дітьми у класі, формування 

в усіх учнів основ загальнолюдських цінностей; тісна співпраця з 

батьками дітей, вчителями, іншими спеціалістами, які працюють в 

інклюзивному класі.  

Розв’язання цих завдань було здійснено через наступні форми 

методичної роботи: тематичні педради, методоб’єднання, семінари-

практикуми, консультації з практичним психологом, соціальним і 

корекційним педагогами, асистентом вчителя, дискусії.  

Ми з’ясували, що вагоме значення має співпраця класного 

керівника, вчителів-предметників, корекційного педагога, асистента 

вчителя із психологом. Під час формувального експерименту психолог 

надавав необхідну допомогу педагогам з метою налагодження 

позитивних міжособистісних стосунків з дитиною з порушеннями ОРА, 

створення умов для успішного оволодіння нею навчальним матеріалом, 

враховуючи психічні та фізичні особливості. Просвітницько-

консультативна діяльність психолога з питань налагодження 

міжособистісних взаємин у класі, профілактики конфліктів дитини з 

порушеннями ОРА із здоровими ровесниками здійснювалась у 

наступних формах: виступи на педрадах, батьківських зборах, 

індивідуальні консультації з вчителями.  

Не менш важливою є співпраця корекційного педагога з 

вчителями, оскільки вони повинні знати психофізичні особливості 

дитини з порушеннями ОРА, принципи, форми, методи, засоби 

навчально-виховної роботи з нею. Формами спільної діяльності 

корекційного педагога і вчителів були: бесіди, виступи на педрадах, 
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консультації щодо встановлення позитивних стосунків між учнями 

інклюзивного класу. Корекційний педагог брав активну участь у 

розробці плану виховної роботи класу, позакласних виховних заходів на 

морально-етичні теми. 

Важлива роль у становленні і розвитку позитивних особистісних 

взаємин в інклюзивному класі належить соціальному педагогу, який 

надавав рекомендації вчителям щодо визначення соціального статусу 

дітей з вадами ОРА, шляхів включення їх у колектив ровесників, 

формування позитивного мікроклімату в дитячому колективі, виступав 

на батьківських зборах, проводив консультації з батьками. 

Необхідною умовою створення сприятливого середовища у класі з 

метою включення дитини з порушеннями ОРА у колектив ровесників є 

узгоджена робота всіх вчителів. Зокрема, використання ними парних, 

групових, колективних форм роботи на уроках, інтерактивних методів, 

створення ситуації успіху для дитини з порушеннями з ОРА чи групи, в 

яку вона входить, застосування індивідуального підходу до учнів, 

використання методів змагання і заохочення, використання різних видів 

ігор під час уроків і в позаурочний час тощо. 

Отже, проблема командного підходу до формування колективу є 

досить актуальною і важливою в інклюзивній освіті. Перспективним 

напрямком нашого дослідження є подальше вивчення впливу психолого-

педагогічного супроводу дітей з вадами психофізичного розвитку на 

навчально-виховний процес в інклюзивному класі, удосконалення 

шляхів співпраці фахівців команди інклюзивного закладу.   
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O. V.  Chopic.  “Team approach to the formation of pupils’ group 
of an inclusive class”. The article is devoted to the problem of the formation 

of the group of inclusive class, in particular, realization of the psycho-

pedagogical support of children with violations of psychophysical 

development. The works of scientists that reveal the peculiarities of the work 

of teachers in inclusive classes have been analysed and summarized. It is 

determined that the class teacher have to work with healthy pupils before the 

arrival of a new pupil in the class, to pay special attention to the propaedeutic 

period of teaching, the inclusion of a child with violations of psychophysical 

development in collective activities, to collaborate with pupils’ parents and 

psychologist. The influence of family education, cooperation of teachers with 

parents of children with violations of psychophysical development on the 

development of pupils’ social intercommunication have been investigated. 

Forms of psycho-pedagogical education of parents have been presented. The 

importance of cooperation of specialists of psychological services, in 

particular, psychologist and social pedagogue with teachers, pupils and 

parents of pupils to form positive intercommunication of pupils of inclusive 

class has been studied out. Tasks, forms of work of the psychologist and 

social teacher have been considered. The duties of the teacher’s assistant 

according to formation of the group of the inclusive class. The results of study 

of attitude of teachers and pupils’ parents of inclusive classes to the problems 

of common training of healthy children and pupils with disorders of 

musculoskeletal system have been presented. It is investigated that teachers 

and parents are not fully aware of the importance of psycho-pedagogical 

support pupils of inclusive class. The methodological ensuring for the 

realization of the team approach to the formation of collective pupils’ 

intercommunication of the inclusive class has been worked out. Tasks for the 

classroom teacher of inclusive class, aimed at the formation of the positive 

relationships of children, and the shape of the methodological work to solve 
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these problems have been defined. Forms of works of psychologist, 

correctional and social teachers, assistant teacher, other teachers, aimed at 

establishing of interpersonal pupils’ relations of the inclusive class have been 

analyzed. 

 

Key words: children with violations of psychophysical development, 

team approach, forming of group, inclusive class.  
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ДО ПИТАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО ІМІДЖУ ВЧИТЕЛЯ-

ДЕФЕКТОЛОГА 
 

В. Шевчук. До питання професійного іміджу вчителя-

дефектолога.  У статті проаналізовано різні погляди науковців на 

поняття «імідж», «професійний імідж» та «професійний педагогічний 

імідж». Визначено основні аспекти формування іміджу вчителя-

дефектолога, представлені структурні компоненти іміджу вчителя, які 

можна адаптувати до професії вчителя-дефектолога, такі як: 

індивідуальні характеристики; особистісні характеристики; 

комунікативні характеристики; діяльнісні характеристики; 

характеристика поведінки.Розглянуто двосторонній процес створення 

іміджу в широкому понятті, а також організацію діяльності щодо 

формування позитивного іміджу, котра розгортається навколо двох 

аспектів: створення іміджу особистості вчителя-дефектолога, 

удосконалення, розвиток цінностей, якостей, особистісних 

характеристик; розробка системи заходів, що впливатимуть на 

сприйняття образу вчителя-дефектолога суспільством.Розкрито поняття 
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